

海外人士熱議習近平新年賀詞：中國穩步前行提振世界信心

僑胞：在賀詞中看到中國發展信心

新年前夕，中國國家主席習近平發表二〇二六年新年賀詞。海外各界人士對此高度關注，認為賀詞系統地回顧中國「十四五」規劃實施成效，為「十五五」開局之年明確發展方向，傳遞出振奮人心的信號。

賀詞為「十五五」奠定積極、穩健基調

中新社 2026 年 1 月 1 日報道，哈薩克斯坦中國研究中心主任古麗娜爾·沙伊梅爾格諾娃表示，賀詞從回顧「十四五」規劃實施成效和宏觀經濟成果，到對新階段現代化發展作出系統部署，脈絡一以貫之。將經濟增長同民眾的獲得感、幸福感和安全感緊密聯繫，將中國式現代化新徵程中的發展實踐同推動構建人類命運共同體的重要理念貫通，增強外界對中國在「十五五」開局之年繼續穩步前行的信心。

印度尼西亞根塔拉研究院戰略傳播與研究總監陳殊伶表示，賀詞對中國「十四五」規劃實施成果的系統回顧傳遞出強烈而振奮人心的信號，為即將開啟的「十五五」時期奠定積極、穩健基調，在全球不確定性顯著上升的背景下尤為重要，有助於增強各方信心、穩定發展預期。賀詞清晰表明，中國正堅定致力於持續發揮其作為全球經濟增長重要引擎之一的關鍵作用。

柬埔寨中國關係發展學會會長謝莫尼勒表示，對世界而言，賀詞傳遞的信息是：中國經濟不僅規模龐大，而且實力雄厚、質量

優良。中國堅持自身發展，為其他國家創造重大機遇，與中國同行就是與機遇同行。

德國智庫席勒研究所專家奧森科普認為，中國作為全球製造業強國發揮關鍵作用。科技術創新被視為推動經濟高質量發展的核心驅動力，賀詞中提到的人工智能、芯片、航天、人形機器人以及無人機等領域，正是未來經濟發展的重要方向。

「中國以自身發展穩定世界、以制度自信回應時代課題。」泰國亞太智庫主任威倫說，賀詞讓他感受到，中國不是以力量重塑秩序，而是以規則凝聚共識；不是製造陣營對立，而是倡導合作共贏。中國式現代化所追求的，不是一國獨善其身，而是與世界共同進步。

韓國圓光大學韓中關係研究院院長柳智元注意到賀詞提及「中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 週年」，他認為，雙方圍繞共同抗戰形成的歷史認知，為當前韓中關係提供了超越意識形態和制度差異的溝通基礎。兩國在歷史共鳴基礎上推進務實合作，將有助於為雙邊關係注入新動力。

在俄羅斯外交部外交學院東方語言教研室主任、漢學家亞歷山大·謝苗諾夫看來，賀詞強調，中國經濟整體實力不斷增強，讓每個人都感受到不斷增強的獲得感、幸福感、安全感。傳統與現代在中國當代發展中交相輝映。人們對中國文化遺產的興趣與日俱增，歷史美學在年輕人中蔚然成風，孫悟空、哪吒等文學藝術形象享譽世界。中國新的文化

現象和新的潮流正為世界文化寶庫作出獨特貢獻。

馬來西亞漢文化中心主任吳恆燦表示，賀詞中提及的文化頂流 IP，如悟空、哪吒等，在馬來西亞受到各族群普遍歡迎。在華人社會努力下，中華文化在馬來西亞多年來傳承不息，展現了跨越族群的魅力。新的一年，馬中文化交流合作空間廣闊，中華文化將向世界展現更多魅力。

在賀詞中能看到一個欣欣向榮的中國

此外，多位海外僑胞表示，新年賀詞溫暖有力、鼓舞人心，向世界傳遞了中國發展的信心。

「習近平主席的新年賀詞裡，有堅實篤定的中國步伐，有念茲在茲的民生福祉，也有面向未來的堅定信心。」美國南加州華人華僑聯合總會會長蔡成華說，從經濟總量連續跨越新閘口到綠水青山成為亮麗底色，從新就業群體權益保障到適老化改造，從文博熱、非遺熱不斷升溫到「城超」「村超」熱鬧非凡，在新年賀詞中能看到一個欣欣向榮的中國。

意大利中國總商會執行會長程素克表示，2026 年是「十五五」開局之年，新年賀詞回望奮鬥歷程，展望前進方向。新徵程上，相信中國式現代化建設將開創新局面，華僑華人願與祖（籍）國同行，在高質量發展過程中共享機遇、共創未來。

泰國中華總商會主席林楚欽說：「新年賀詞讓我想到抗戰紀念盛典現場的壯闊場景，轟鳴的禮炮、飄揚的戰旗、鏗鏘的步伐，盛大閱兵帶來的震撼至今難忘。曾經無數海外華僑毀家紓難支援抗戰，如今硝煙散去，華僑的赤子情懷與愛國精神卻從未褪色。」

肯尼亞華僑華人聯合會會長高瑋關注新年賀詞中提及的人工智能大模型和人形機器人。他說，當前科技創新與產業創新加速融合，賦能千行百業，走進千家萬戶。相信隨着更多前沿科技成果轉化為新質生產力，將不斷為高質量發展注入新動能。

澳大利亞悉尼華星藝術團團長余俊武表示，賀詞中提到「悟空和哪吒風靡全球」，這是近年來中國影視作品、網絡遊戲等海外圈粉的縮影。當前中華傳統文化的創造性轉化、創新性發展碩果累累，在中國受歡迎的同時，也成為世界瞭解中華文化的重要窗口。

新年賀詞中說：「兩岸同胞血濃於水，祖國統一的歷史大勢不可阻擋！」巴西中國和平統一促進會永久榮譽會長尹楚平表示，華僑華人將繼續助推兩岸民間交流交往，為維護國家統一和兩岸同胞共同福祉貢獻力量。

巴基斯坦華僑華人協會秘書長馬斌說，新年賀詞中讓他印象深刻的關鍵詞是「擁抱世界」「和平發展」。當今世界面臨多重挑戰，中國積極參與全球治理體系改革和建設，為世界和平穩定注入正能量，新的一年世界也將期待更多中國主張、中國方案。

宣誓儀式

2026 年 1 月 1 日，香港特區第八屆立法會舉行議員宣誓儀式。90 名議員在香港特區行政長官李家超監誓下，依次完成莊嚴宣誓。圖為宣誓儀式結束後，李家超（前排左十一）和第八屆立法會議員合影。

中新社



旅遊平台：元旦外國遊客赴華旅遊升溫

中國在線旅遊平台去哪兒 2026 年 1 月 1 日發佈的數據顯示，2026 年元旦，更多外國遊客選擇到中國迎新年。1 月 1 日，中國入境機票預訂量同比增兩成，上海、北京、廣州穩居中國入境遊熱門城市前三位。

中新社報道，除了上海、北京、廣州，1 月 1 日中國入境遊熱門城市還包括成都、深圳、杭州、青島、瀋陽、南京、重慶。

從機票預訂量同比增幅上看，1 月 1 日海口和三亞是全國入境機票量增長最快的兩個城市，增幅分別超過 3 倍和 5 倍；昆明、寧波、鄭州、廈門、武漢、長春、廣州的增幅超過 1 倍。

2025 年中國內地電影總票房 518.32 億元人民幣

中國國家電影局 2026 年 1 月 1 日發佈數據顯示，2025 年中國內地電影票房達 518.32 億元（人民幣，下同），同比上漲 21.95%；觀影人次 12.38 億，同比上漲 22.57%。

中新社報道，數據顯示，中國國產片票房 412.93 億元，全年大盤佔比 79.67%。全年共有 51 部影片票房破億元。

年度票房前十名的影片分別為《哪吒之魔童鬧海》《瘋狂動物城 2》《唐探 1900》《南京照相館》《731》《浪浪山小妖怪》《捕風

去哪兒平台統計，元旦當天，赴華的熱門客源地包括越南、馬來西亞、澳大利亞、印度尼西亞、新加坡、美國等。

機票預訂量增速最快的前十位客源地中，哈薩克斯坦、沙特阿拉伯、蒙古國、烏茲別克斯坦、波蘭、奧地利、阿聯酋、印度和卡塔爾的同比增長超過 1 倍，西班牙同比增長近八成。

出境遊方面也迎來峰值。去哪兒數據顯示，選擇在 2026 年第一天出境的人數明顯高於 2025 年同期。

1 日，中國遊客飛往全球 475 個城市，

入住境外 821 個城市的酒店。

隨着航線擴容，中國出境遊更便利。平台數據顯示，福州—河內、三亞—胡志明等航線陸續開通，帶動 1 日中國赴越南的機票預訂量同比增 1.6 倍；新開的廣州—澳大利亞達爾文直飛航線，帶動飛往澳大利亞墨爾本的機票預訂量同比增四成。

從中國出境遊目的地看，「四小時飛行圈」內目的地佔主流。1 日，酒店入住量最高的前 10 個中國出境遊目的地包括：韓國、泰國、中國香港、馬來西亞、中國澳門、越南、新加坡、俄羅斯、美國、澳大利亞。

賴力稱，同時，市場冷熱不均的現象依然嚴峻，傳統意義上的「大片模樣」不再是票房的絕對保障，這些變化被認為也給相關從業者們帶來新的啟示。

畫電影總票房實現飛躍式增長。

貓眼娛樂市場分析師賴力表示，2025 年中國內地電影市場在結構調整中保持了穩中有進的發展態勢，多個重要檔期在爆款影片的支持下，表現超出預期，誕生了多項新紀錄，給行業和觀眾們帶來了驚喜。

賴力稱，同時，市場冷熱不均的現象依然嚴峻，傳統意義上的「大片模樣」不再是票房的絕對保障，這些變化被認為也給相關從業者們帶來新的啟示。

畫電影總票房實現飛躍式增長。

貓眼娛樂市場分析師賴力表示，2025 年中國內地電影市場在結構調整中保持了穩中有進的發展態勢，多個重要檔期在爆款影片的支持下，表現超出預期，誕生了多項新紀錄，給行業和觀眾們帶來了驚喜。

賴力稱，同時，市場冷熱不均的現象依然嚴峻，傳統意義上的「大片模樣」不再是票房的絕對保障，這些變化被認為也給相關從業者們帶來新的啟示。

畫電影總票房實現飛躍式增長。

貓眼娛樂市場分析師賴力表示，2025 年中國內地電影市場在結構調整中保持了穩中有進的發展態勢，多個重要檔期在爆款影片的支持下，表現超出預期，誕生了多項新紀錄，給行業和觀眾們帶來了驚喜。

賴力稱，同時，市場冷熱不均的現象依然嚴峻，傳統意義上的「大片模樣」不再是票房的絕對保障，這些變化被認為也給相關從業者們帶來新的啟示。

畫電影總票房實現飛躍式增長。

貓眼娛樂市場分析師賴力表示，2025 年中國內地電影市場在結構調整中保持了穩中有進的發展態勢，多個重要檔期在爆款影片的支持下，表現超出預期，誕生了多項新紀錄，給行業和觀眾們帶來了驚喜。

畫電影總票房實現飛躍式增長。